
Activity Task-2 

ভ ৌত বিজ্ঞান 

নিম ভেণী 

1. সতয বমথ্যা বিচার কররা- “আইরসািার গুর ার  র সংখ্যা সমান হর ও  র সমান নয়”।  

উঃ- সত্য। বিবিন্ন পরমাণু ক্রমাঙ্ক বিবিষ্ট বিন্তু এিই ির সংখ্যা বিবিষ্ট বিবিন্ন মমৌলের পরমাণুগুবেলি 

পরস্পলরর আইলসািার িলে। আইলসািার গুবের ির সংখ্যা সমান হলেও ির সমান হয় না। িারন, পরমাণুর 

ির সাধারণত্ amu এিলি বনণ ণয় িরা হয় । আর এই এিলি িলরর সামানয পার্ ণিয মেখ্া যায়। 

মযমন-     19K40  , 20Ca40 এরা আইলসািার।  

amu এিলি পরমাণুর ির =  

মমাট মরাটন সংখ্যা X এিটট মরাটলনর ির + মমাট বনউট্রন সংখ্যা X এিটট বনউট্রলনর ির  

19K40 এর ির=19 X 1.00783+ 21 X 1.00867 

      =40.33084 amu 

20Ca40 এর ির= 20 X 1.00783+ 20 X 1.00867 

                      =40.33 amu 

2.  ওজরনর িারে িাটখ্ারা গুব র  র 5 : 2 : 2 : 1 অনুপারত রাখ্ার কারন কী ? 

এই অনুপালত্ রাখ্লে 1 গ্রাম মর্লি 210 গ্রাম এিং  10mg মর্লি 990mg পয ণন্ত ময মিালনা মালনর ির 

িালের িাটখ্ারা গুবে মর্লি পাওয়া যায়। আোোিালি ওই িলরর িাটখ্ারার রলয়াজন হয় না। মযমন মিালনা 

িস্তুর ির 78.47 gm মাপলত্  হলি। ত্াহলে (50+20+5+2+1)gm এিং(200+200+50+20)gm িলরর 

িাটখ্ারা গুবে মর্লি ওই ির পাওয়া যালি।  

3. িায়শুূনয স্থারন এররারেন উড়রত পারর না ভকন ? 

এলরালেলনর ডানার সামলনর বেি মমাটা, বপছন বেি পাত্ো, উপলরর পষৃ্ঠ নীলের তু্েনায় মিিী িািালনা। 

এর ফলে ডানার উলপলর িায় ুরিালহর মিগ মিবি হয় এিং োপ িম হয়। ডানার নীলে িায় ুরিালহর মিগ িম 

হয়, োপ মিবি হয়। ডানার উপলর ঊর্দ্ণমূখ্ী এিটট িে ক্রক্রয়া িলর এিং এলরালেনটট মিলস র্ালি। বিন্তু িায় ু

িূনয স্থালন এই রিম ঘটার সুলযাগ র্ালি না। ত্াই িায়ুিূনয স্থালন এলরালেন উড়লত্ পালর না। 

4. রাদার্ফারের পরীক্ষা ভথ্রক বক ারি বতবন এই বসর্দ্ফারে উপনীত হন ভে পরমাণুর অবিকাংশ 

স্থানই ্াাঁকা। 

রাোলফণালডর আেফা িণা বিচু্ছরলণর পরীক্ষায় পরমাণুর গঠন সম্পবিণত্ ধারনা পাওয়া যায়। বত্বন িায়ু িূনয 

নলের মলধয আির্দ্ মসানার পালত্র ওপর ত্ীব্র গবত্লিগ যুক্ত আেফা িণা োেনা িলরন। এই পরীক্ষায় মেখ্া 

যায় অবধিাংি আেফা িণাই মসানার পাত্ মিে িলর মসাজা মিবরলয় যায়। এটা মর্লি বত্বন এই বসর্দ্ণালন্ত 

উপনীত্ হন ময পরমাণুর অবধিাংি স্থানই ফা াঁিা।  

 

 


